

社会化服务方式到农家

云冈区累计助农增收4000余万元

本报讯（记者 孙向阳）通过技术、服务、培训三轮驱动，与科研单位合作为农业生产提供购销、加工、储运、病虫害统防统治等营销服务，多渠道培训农民，云冈区形成了“合作社+科研单位+基地+农户”农业科技社会化服务的农技推广模式。目前，全区农业科技社会化服务面积达到4万亩，辐射带动服务农户1.2万户，累计助农增收4000余万元。这是记者10日从市农业农村局获悉的。

云冈区与中国农业大学合作，建设电生功能水应用基地，将电生功能水用于葡萄炭疽病、黄瓜白粉病防治，每年为农户提供电生功能水1000吨，防治面积达2000亩。与大同大学合作共同建设实践教学基地，研究蔬菜穴盘育苗技术，为农户提供黄瓜、西红柿、叶类蔬菜、芽苗菜等种苗，每年提供优质种苗达1000万株，种植面积达3500亩。与山西农大高寒作物研究所合作，进行紫色马铃薯新品种甘金的试种，平

均亩产量达到1363.2公斤，较同田块种植的其它品种增产15%。创优服务方式，与山东寿光市春秋种业有限公司、天津朝研种苗科技有限公司、山东施可丰、金正大等国内知名厂家建立长期合作，每年统一采购农资、蔬菜、瓜类种苗。

云冈区还加强农技培训，提供从种子种苗、农资供应、生产示范、技术指导等方面“全产业链”培训服务，2014年至2022年累计培训农机、粮食、果菜、中药材、养

殖、休闲农业和农产品加工、电子商务等30多个专业的人才队伍5412人。仅2022年考核评价颁证1358人，颁证率达99%，其中中高级技能农民占持证农民比例达56%以上。发挥高素质农民“带头人”作用，经培训的550名职业农民领办的各类农民专业合作社等新型农业经营主体达27个，一大批接受培训的高素质农民成为增收致富的“领头羊”，农业科技社会化服务的主力军。

2023中国国际矿业装备与技术展览会开幕

我市唯实重工在展会中展示新品

本报讯（记者 张彩峰）2023中国国际矿业装备与技术展览会于4月11日在西安召开，我市唯实重工有限公司将作为参展单位在展会中进行新品展示。

唯实重工是一家专业从事重工装备研发与制造、为煤矿企业全系统作业提供高效技术解决方案支持及智能化运行管控的现代化综合服务型企业，目前拥有大同、太原两大生产研发基地。企业运营掘进机组近600台，核心技术指标全部达到

国际先进水平，核心液压元件及掘进整机的绿色再制造达到和部分超过原厂设计水平。2018年，唯实重工被工业和信息化部评定为“服务型制造示范企业”，2021年荣获国家级专精特新“小巨人”称号。

据介绍，本次参展产品“硬岩专家—EBZ280A硬岩掘进机”配置了高强度专利齿座，采用螺旋槽截割头体设计，排料效率提升21.3%，破岩速度增加2-3倍；结构强度提升35%，溜槽耐磨性增加2倍；是国

内首家电气操作箱采用“双重防水设计”，防水等级达到国际认可保护等级的硬岩掘进机。

唯实重工相关负责人表示，新品展示有助于拓宽销路、提高知名度。企业要以此次展会为契机，不断升级装备设计与制造、服务、配件、租赁、绿色再制造等全价值链能力，创造重工装备的最大价值，助力资源行业安全、高效、绿色、智能、可持续发展。

中车大同新能源机车成“省钱+环保”双管家

本报讯（记者 陈云华）昨日，记者从中车大同公司了解到，该公司研制的700kW新能源机车累计运行已达2212公里，日均运行时间19小时，日均节省燃油400升。自机车下线运行以来，各项性能指标得到充分验证，赢得了用户高度认可，已成为中车大同公司“省钱+环保”双管家。

据悉，700kW新能源机车是中车大同公司践行绿色发展理念，为满足现有传统内燃机车绿色升级换代需求，全新设计的新一代低碳环保纯电池机车，主要适用于编组场以及电气化不连续的工矿企业调车运转。该机车通过纯蓄电池供电，采用平台化、智能化、模块化设计理念，高效节能降噪能力，长续航能力，低温运行保障能力，多维度机车安全保障能力，大功率快速充电能力，智能化人机交互及故障诊断能力等各项技术指标国内领先。

机车电力消耗34.57千瓦时/台，较内燃机车燃油消耗21.1升/小时/台，可节约能源费用109.3元/小时/台，以每天运行19小时计算，每台机车预计一年可节约近



760000元。同时，机车彻底实现了“零排放”，年可降低二氧化碳排放量339.95吨，

约等于1200多棵胸径20厘米柳树一年的二氧化碳吸收量。

记者走市场

鲜切水果按份卖 拼盘销售受青睐

本报讯（记者 孙露）记者9日走访市场了解到，我市各大超市、水果店的鲜切水果生意火了，多种水果削皮、切块、拼盘，价格实惠，即食方便，这种种类多、颜值高、营养全的鲜切拼盘水果，颇受消费者青睐。

新鲜的草莓、现剥的菠萝蜜、切成块的哈密瓜……记者在永泰南路一家水果店内看到，整齐摆放的鲜切水果有10多个品种，不同组合的水果被装在规

格不一的透明塑料拼盘中，色泽诱人，价格从9.9元至25元不等，吸引了不少消费者选购。据该店负责人介绍，鲜切水果，就是对新鲜水果进行清洗、去皮、去核、切块、包装、保鲜等处理后的即食水果。直白一点说，就是“我全都处理好了，你张嘴就能吃”。“买的人觉得很划算，因为花十几块就能吃到好几种水果。”该负责人说，顾客也可以根据自己的口味偏好，选择好喜欢的水果后，工

作人员再现切现售。

同样，记者在西环路一家大型超市的水果销售专区看到，一名工作人员戴着口罩和手套，正在将榴莲分装，旁边不少顾客围着选购。“按份卖，消费者既能尝鲜还能避免浪费。”工作人员说。

不光是实体店，鲜切水果在线上销售同样受青睐。记者打开某外卖App看到，鲜切果盘销量最好的店铺月售上千份，且水果品类可以“私人订制”。

我市打造开发区升级版

本报讯（记者 孙向阳）通过精准招引、项目建设、创新融资模式等，今年我市打造开发区升级版，推动开发区经济总量规模不断扩大，发展态势稳中有升。这是记者10日从市商务局获悉的。

今年，我市提升开发区工业占比，谋划项目100多个，积极开展精准招引、差异化精准管理。“一把手”带队招商，推动行业龙头企业、产业链关键企业、工业企业项目入园发展。积极组织谋划相关企业赴国外考察招商，进一步加强外资利用和国际合作，培育国际经贸合作新增长点。继续开展重点招商项目以及重点商贸项目的跟踪对接，稳步推进战略合作框架协议签订，加快项目落地见效，实行差异化精准管理；把项目建设作为经济发展的第一支撑，力争到年底，开发区工业增加值增速达到15%以上。以实现“九通一平”为目标，加快基础设施建设进度，以实现“拎包入住”为目标，加大“标准厂房”建设规模，降低生产要素成本，打造“成本最低，环境最优、服务最好”的投资“洼地”；鼓励开发区加快设立多家投资公司，参与土地收储和土地一级开发；鼓励以股份合作模式开发建设，鼓励尝试PPP、BT等方式引进社会资本投资基础设施。

我省今年首批创新型
中小企业公布

我市11家企业上榜

本报讯（记者 孙露）记者昨日从市工信局获悉，山西省2023年度第一批创新型中小企业名单公布，我市11家企业入选。

我省公布的2023年度第一批创新型中小企业共486家，有效期3年。我市有11家企业入选，分别是：大同市阿拉丁科技有限公司、大同市中数腾科技有限公司、大同ABB牵引变压器有限公司、大同市华研科技有限责任公司、大同云时代技术有限公司、大同氢都驰拓新能源有限公司、大同市贵义炭素有限公司、山西新北海科技发展有限公司、山西边塞牧羊科技服务股份有限公司、山西根源牧业股份有限公司、大同首安通科技有限公司。

市工信局今后将围绕提升中小企业创新能力和专业化水平，积极开展优质中小企业梯度培育，不断加大对各类优质中小企业支持力度，做好跟踪服务和监测指导，引导各创新型中小企业聚焦主业、强化创新，努力增强核心竞争力，早日发展成为专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业，为中小企业高质量发展作出积极贡献。